

上海华东民航机场建设监理有限公司

2023年度履行社会责任的报告

一、企业概况

上海华东民航机场建设监理有限公司成立于1999年，隶属于中国民航机场建设集团有限公司，具有独立法人资格，专业从事航空航天工程建设监理等业务的国有企业，是中国民航行业主要监理单位之一。公司具备航空航天工程监理甲级、房屋建筑工程监理乙级、市政公用工程监理丙级等资质，可承接各类民用和军民合用机场的民航专业工程、建筑安装工程、市政配套等项目的项目管理、招标代理、建设监理等业务，是国家高新技术企业。公司自成立以来，在民航行业各部门和社会各界的大力支持和帮助下，秉承“安全第一、质量为本、顾客至上、打造精品”的企业宗旨，以科学的发展观引领企业发展全局，践行“以品牌服务取信客户，以精心管理赢得市场”的市场理念，履行“急业主所急，想业主所想”的服务承诺，坚持“以技术创造效益”的企业发展战略，树立“求真务实，精益求精”的服务意识和工作作风，不断追求“人才、技术、设备、环境、管理”五者有机结合的经营发展模式，与国内各建设、设计及咨询单位精诚合作、携手共进，建立了良好的合作伙伴关系，承揽了国内七十多个大中型机场建设工程的监理任务，创立了良好的企业声誉，多次被评为先进单位，赢得了各地方政府和民航业内的一致好评。

公司设有工程管理部、科技质量部、市场经营部、综合办公室、财务部，以及若干项目部等部门，各部门职责明确、分工合理。公司技术力量雄厚，主持编制了《民航专业工程施工监理规范》MH5031-2015、《民用机场飞行区场道工程质量检验评定标准》MH5007-2017和《民用机场飞行区排水工程施工技术规范》三本行业规范；专业设置齐全，涵盖民航场道、目视助航设施、通导弱电等民航专业工程所涉及的专业以及部分非民航专业；公司具有良好的办公、监理条件和完善的计算机、交通、通信等设施，并相继通过ISO9001:2015质量管理体系、ISO14001:2015环境管理体系和ISO45001:2018职业健康安全管理体系认证，具有上海市合同信用等级认定3A级证书。

公司历经二十余年的工程实践和市场磨砺，凭借坚实的技术沉淀和良好的社会信誉，近几年在机场工程建设领域屡创佳绩。公司陆续承担并出色履行了济宁

曲阜机场、昆明长水机场、合肥新桥国际机场、烟台蓬莱机场、池州九华山机场、三明沙县机场、日照机场、上饶三清山机场、青岛新机场、北京大兴机场、成都天府机场、菏泽机场、芜萱机场、连云港新机场等大中型机场的新建工程监理任务，承担并履行了上海浦东国际机场、上海虹桥国际机场、杭州萧山国际机场、南京禄口国际机场、重庆江北国际机场、厦门高崎国际机场、福州长乐国际机场、青岛流亭国际机场、济南遥墙国际机场、南昌昌北机场、贵阳龙洞堡机场、银川河东国际机场、宁波栎社机场、温州永强机场、常州机场、徐州观音机场、泉州晋江机场、无锡硕放机场、黄山屯溪机场、义乌机场、阜阳机场、广州新白云国际机场、赣州黄金机场、宜春机场、景德镇机场、衢州机场、新疆喀什机场、新疆乌鲁木齐机场等七十余个大中型机场的扩建和改造工程的监理任务，以及完成了宁国通用机场、横店起降点、镇江起降点、千岛湖通用机场、射阳通用机场、盐城建湖通用机场、安吉通用机场、芜湖通用机场、新沂通用机场、新誉宇航机坪、温州通用航空等十几个通用机场建设监理任务，监理项目总投资达数千亿元，工程质量经民航验收全部达到合格标准，并多次获得国家及省市级质量奖项。

二、企业的社会责任开展情况

1. 强化奉献精神，彰显国企担当

奉献是建设者精神品质中的重要特质之一，在过去几十年中，一代又一代建设者扎根一线，奋战在祖国的各个角落，建起了高楼大厦，筑起了公路桥梁，让中国面貌一改往日贫穷落后的颓丧，重新焕发新时代的奕奕神采。这种无私奉献是中华民族经历磨难而不衰的动力源泉，是中国人民攻坚克难的奋斗底色，是企业发展壮大要素之一。

2023年世界献血日者的主题是“汇聚青春正能量，无偿献血传爱心”，这一主题旨在感谢无偿献血者为挽救他人生命作出的贡献，呼吁更多公众加入无偿献血者队伍，建立高质量的血液安全供应保障体系。鼓励青年群体，特别是团员青年积极参加无偿献血，发挥团员青年无偿献血生力军作用。同时，活动口号为“捐献血液，分享生命”，强调了无偿献血对于拯救生命和改善他人健康的重要性。1988年颁布《中华人民共和国献血法》，第一次以法律的形式确定了无偿献血制度，倡导年龄区间在十八岁至五十五岁的健康公民积极参加献血。为了保证临床用血的迫切需求，公司今年结合献血日主题积极宣传献血知识，号召大家

奉献爱心，组织共计 14 人次参加了无偿献血，为有用血需求的病人贡献绵薄之力，彰显企业社会责任担当。

在工程建设过程中，公司秉承“服务民航建设是初心，保证质量安全为使命”的企业宗旨，践行“以优质服务取信客户，以精益管理赢得市场”的经营理念，坚决做到“安全第一、质量为本、诚信务实、顾客至上”的服务承诺，坚守在工程一线，克服恶劣环境带来的建设困难，坚持“急业主之所急，想业主之所想”，全体员工用心做好每一个工程项目。本年度，公司多个项目监理部因辛勤工作得到了业主单位的认可，乌鲁木齐机场改扩建项目部荣获 2022 年安全生产管理先进单位、“2022 年度道路交通安全”第一名，“2022 年度安全生产评比”第二名，“人人讲安全、个个会应急”主题板报比赛三等奖，锁建明同志在“人人讲安全，个个会应急”主题征文比赛中获得优秀奖。浦东机场西货运北侧机坪工程监理部在 2023 年上半年安全质量评比中获得优胜红旗及优秀个人。丽水机场召开 2023 年度工作会议，会上通报表彰了一批先进集体和个人，华东民航监理公司光荣上榜，荣获 2022 年度“竹石之星”荣誉称号，丽水监理部总监理工程师代表李媛媛、专业监理工程师周琪钧荣获“先进个人”荣誉称号。山东省机场管理集团烟台国际机场有限公司对我司发来了表扬信，对我司全体参建人员致以诚挚的问候和衷心的感谢，信中提到：在项目实施过程中科学规范监理，参与工程建设有关技术工作，提供技术支持，严把工程质量安全关，确保了工程质量和施工安全；面对现场施工单位多、交叉作业多、协调难度大等难题，积极协调各方，解决现场各项难题较好的发挥了监理“四控三管一协调”职能作用，确保了工程有序、规范推进。12 月 8 日，华东监理收到上海机场立功竞赛领导小组授予的锦旗，“协同高效、作风优良，质量安全、保驾护航”表达了上海机场建设指挥部对华东监理在浦东机场 EF 滑及二跑道局部换板工程全过程优质高效服务的充分肯定及表扬。类似表彰尚有很多，这无一不展现出我司一线员工勤于工作、敢于挑战的做事气魄，以及不畏艰辛、甘于奉献的优秀品格。

2. 完善创新体系，推动数字转型

当前，世界经济进入新旧动能转换期，以 BIM 技术、人工智能、5G 通信、物联网、大数据、云计算为代表的新一轮科技革命和产业变革孕育发展，颠覆性技术不断涌现，新技术、新产业、新业态和新模式正在蓬勃发展、百花齐放。随

随着我国经济高速蓬勃发展，民航交通事业尤其是机场建设里程不断增加，交通运输行业需求量急速增加。在新的发展形势下，传统监理模式存在的问题日益凸现，急剧扩大的工程监理需求与相对落后的传统监理模式矛盾突出，亟需突破，而“互联网+监理”的新模式已成为发展趋势。

为了积极响应《交通强国建设纲要》实施战略，积极落实《2020年新基建战略》发展规划，紧跟国务院有关《十四五规划发展纲要》的步伐、落实民航集团决策部署，创新工程监理模式，大幅度提升监理服务水平，从项目监理需求出发，围绕数字化信息技术在民航工程监理中的应用，以“互联网+监理”为研究方向，本年度以科技质量部牵头研发了华东民航智慧监理信息系统。

本系统建立了完整的企业人员信息库、资质库、设备库、资源库、项目库，将协同办公、人力资源、经营管理等纳入系统，可有效加强职能部门与项目部之间的联系。可以实现公司对监理业务的透明化管理，实时跟踪现场质量安全风险隐患处理情况、重大设计变更情况，可及时规避公司项目运营的风险。通过建立监理企业项目模块，将每一个项目作为一个独立模块，可实现各项目之间费用横纵向对比。

数字化发展道路任重道远，是新质生产力发展的重要载体，是新时代经济发展的必要因素之一，公司在数字化领域的探索之路将矢志不渝的走下去。加强创新体系搭建，完善科技管理制度，成为行业领先的数字化企业是公司接下来的重点发展方向之一。

3. 坚持以人为本，保障员工福利

在企业发展过程中，员工是企业发展的动力之源，只有维护好职工权益，才能确保公司稳定健康的发展。为贯彻以人为本的管理思想，公司严格落实各项职工权益保护法，在工作中坚持依法治企，以职工代表大会为民主管理主要载体，依托工会平台畅通公司管理层与一线职工的联络渠道，倾听员工心声，落实集体协商机制。

三月八日为国际妇女节，为丰富女职工文化生活，展现女职工朝气蓬勃、创先争优的精神风貌，华东民航监理公司工会于3月8日上午在芮欧百货金银饰DIY体验馆，举办了珍珠银饰手作体验活动。8月，华东民航监理工会主席万朝俊协同上海新时代工会副主席李永俊率队赶赴嘉兴、萧山、丽水、扬州、厦门、

福州、济南等项目部，深入一线开展“情系一线，夏送清凉”工会慰问活动。对在高温天气中始终坚守岗位的广大干部职工致以诚挚的慰问，亲手为他们送上防暑降温物品的清凉“大礼包”。在春节、端午节、中秋节等传统佳节到来之时，公司向全体员工致以诚挚的问候，并通过工会向员工发放节日福利，给员工带来精神层面与物质层面的双层关怀。

在教育培训方面，公司高度重视人才培养工作，坚决落实培训教育制度，全面提升公司员工的综合素质和技能水平。3月3日，公司特邀咨询师黄承武教授在浦东机场监理部开展ISO及审核技巧培训活动。5月10日至11日，万朝俊书记，黄承武教授及张玉芳副经理以合肥监理部为主会场，召开2023年民航监理专题培训，本次培训内容主要为万朝俊书记主讲的廉洁从业专题教育，黄承武教授主讲的民航监理基础知识以及张玉芳副经理主讲的民航专业工程质量验收评定及预验收管理。通过本次培训，加深了反腐意识，明确了廉洁从业的纪律，进一步丰富了专业知识，提升了专业技能。为进一步推动华东监理安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整改质量，扎实推进我公司安全生产重大事故隐患专项排查整治2023行动取得实效，不断提高全体员工安全意识。公司于6月5日召开华东监理2023年度“安全生产月”活动启动会，启动仪式由综合办公室主持，以公司主会场、各项目部线上分会场相结合的方式举行。6月21日公司开展了2023年度消防安全培训及应急演练活动，全体员工充分了解了各类火灾发生的原因及如何选用适当的消防器材进行逃生及灭火，并进行了疏散逃生及消防器材使用应急演练。此外，公司各项目监理部均开展了若干场专业技术培训会，旨在提高员工职业技能。

4. 落实党建引领，营造健康生态

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。在公司发展过程中，作为国有企业，党建发挥引领作用，才能确保公司的前进方向是正确的，才能为国家解决难题、创造利益。

强化党建宣传工作，依托新媒体平台，公司相继编制推送“党的二十大报告精读”系列、“全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期律的成功路径”、“党史故事 雷锋精神”等文章，强化党的理论知识宣传，营造良好党建氛围，让员工在潜移默化中学习党的精华知识。落实“三会一课”制度，本年度

主题教育活动开展如火如荼，公司党支部高度重视本次学习安排，先后开展若干次学习培训会，强调要学得全面、学得扎实，坚决拒绝形式主义学习，要将学习常态化，融入到组织生活的方方面面。加强廉洁教育与宣传，廉洁是一个政党保持纯洁的重要法宝之一，本年度公司持续强化廉洁教育，在“春节”、“清明节”、“端午节”等节假日前进行廉洁专项宣传，对重要岗位员工进行谈话，通过新媒体平台推送廉洁警示推文，让廉洁之风贯穿公司运营的全过程。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，着力把握新时代中国特色社会主义思想教育体系和精髓要义，发扬理论联系实际的优良作风，6月13日至14日华东监理党支部结合公司参建的福州长乐机场项目组织开展了为期两天的党建活动，支部全体党员参加了本次活动。

三、展望 2024

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是深入实施“十四五”规划的攻坚之年，公司将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和新发展理念，着力推动公司高质量发展。

本年度将以科技创新为引领，加强关键技术、核心技术的探索，促进传统监理服务模式转型升级，提高业务服务水平，增强核心竞争力。在项目建设方面，持续加强高端人才培养，强化项目管理水平，严格落实公司服务宗旨，确保所有参建项目能够在质量、安全层面不出现任何问题。在员工利益方面，改善一线员工生活质量水平，完善公司员工保障利益制度，加强人文关怀，着力构建员工归属感、幸福感更强的公司氛围，对有困难的员工重点关注，做好员工生活保障工作。

在百年未有之大变局之下，公司将坚决拥护党的领导，时刻紧跟党的步伐，努力将公司锻造为有能力、有担当、有核心竞争力的优质企业，为国家民航机场基础设施建设做贡献！

上海华东民航机场建设监理有限公司

二〇二四年一月十日

